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expoziturai es a bankkar . _ Pénz- és értékpapir-piacz. — An& - Avégrehajtas^noveUa ell^. ? határidők. - Nyilvános
szamad'ásr^kötelezett vállalatok czégjegUse. - Szerkesztő, üzenetek.

A szerb kereskedelmi szerződés.
\ ktít évi tárgyalások tortúrái után létrejött, folyó évi 

marczlUs 14-én mar aláirt szerb kereskedelm, szerződős 
csak most az aláírástól számított öt és fel ho múlva léptet­
ték életbe De most is csak rendeleti utón, provizonus alak­
ban lev végéig terjedő hatálylyal léptették eleibe es ,« 
csodálkozva kell kérdeznünk: vájjon a ^t kormanyn^ 
y. 8 hó alatt nem volt-e eleg ideje arr g>
kész szerződést a parlamentek áltál rat,fikaltassa Az, 
hogy a szerződést a szerb skupst,na tárgyalja es 
fogadja, a magyar kormány szükségesnek^ta^^ ^

mar nem találta szükségesnek, g> . Fehér-
, m,gya, parlament is elfogad,a. Elővettek tehat a ehe, 
Z de,In annyira perhotreszka’t sauksegrende e.e
mennek ****** éffm *
megokolni, mert art az időt. amelyet « u***g*£g
hajtási novella keresztül erószakolasara hasz attak fel, mkabb
szerb kereskedelmi szerződés targyalt.tasara ord,.h»«a^o ^

többség vállalkoznék ugyanis arra, ^buktassa ? 
életbeleptetett szerződőst ^ többsege nem fogja
Ezt ugyan főleg a e£r_Jeresedik a darabont-kormány
tenn. es mindinkább fontos kereskedelmi
áltál inaugundt az a rósz szokás S lép.
szerződések parlament, megvitatás es jóváhagy

tettetn,?d,gTeszerb kereskedelm, szerződés nagyon kdnvjii

a parlament, kritikát, mert ez a szerződés rossz >

~ tts -
ipa,, es keteskedeimi

a Balkanon van, annak kellene io in.,rczikkeinklebegni, hogy ezt , nem iparüzo országot .parczikkemk

fogyasztó Piaczaul megnyerhessük. Ez - -ze,marói . ven
sző - a közelségnél fogva Magyarságnak mg 
inkább érdekeben all, mm, Ausztriának Az 1882-b« 
létrejött első szetb kereskedelm: szerződve megko «s 
„él tényleg ez az elv volt az mmyado kedvezne
nyékét biztosítottunk, különösen a ha,artorgalomban Sz r-
búrnak s ezeken cserebe mi is jelentékeny, a egtobb ked­
vezményt messze túlhaladó iarifa-engedmenyeket nymrtün 
Szerbiától. Az 1893-ban megkötött másod,k szerb kereske 
jel mi sze-zödes létrehozásánál már működött az eg>rc 
hatalmasabb agrár-párt keze: a -rbianak 
mények jelentékenyen redukálva lettek es ennek aranyaban 
a Szerbia áltál engedményezett előnyök egy « -» 
megsemmisült. He még a második szerződés sem tette m 
lesen lehetetlenné inarezikkeinknek szerbínba való «..porta 
STt textilárukat. bő,-, vas-, üvegárukat stb.. meg mm- 
dig jelentékeny mennyiségben lehetett ott elhelyezni.

De mar a most megkötött harmadik szerződést telje­
sen az agrar érdekek dominálják. A szerb gabonabehozatal
SS zéróéi lehetetlenné van téve az autonom gabona-vumnak

életbeléptetése miatt, például a búza előbb, 179 K 
vamja tf.30 koronára emeltetett fel. ^rbia azelőtt utiag
mintegy 70,000 darab vágómarhat es koru büu

- , .. kp 07 ni szerződés mar ubdKhívntt sertest nozhatott De, az uj =>^
3ÖOOO darab vágómarha és 70,000 darab sertésnek levágott 
állapotban való behozatalét engedi meg, de nem leven a 
kel szerződő fél között állategészségügy, egyezmény, ez 
behozatal is bármikor eltiltható. Emeltetett a szetb as 
„ilva es szilva,z behozatali vamja is. Szóval, míg azelo 
Szerbia feleslegeinek 80%-at MagyarorSzagba es Ausztriába 
exportálta, jövőben alig 20-25»/.-ot lesz kepes * e he­
lyezni Nagyon természetes ennélfogva, hogy Szerbia s 

retorzió álláspontjára helyezkedett s
Kom mpmrsak külön kedvezményekben nem részesít, ce oiy 
magas vámtételeket allitott fel. melyek számos jparczikkben 
rszerbiaba való-exportot egyszerűen lehetetlenné teszik, így 
péSll ezukorki ti telünk «16. Szerbia ,el,esen dzarva marad.

Habár ily módón az agrar érdekek védelme az ipar es 

kereskedelem érdekéit teljesen háttérbe szorított«, " agm- 
riusok mégis azon panaszkodnak, hogy a szerb keres . 
szerződ« nekik drill kart okoz, mert a megengedet, a,,.,-
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behozatal évi 40 millió K értékét reprezentál. Szerintük 
egyáltalán nem kellett volna Szerbiával kereskedelmi szerző­
dést kötni, mert nekik az ipar es kereskedelem érdekei 
semmik, sőt semmi a fogyasztó közönség érdeke is, — 
a fődolog az, hogy a vágómarha és sertéstenyésztő gazdak 
a belföldi fogyasztó piaczokon az árakat diktálhassák. 
Sajnos, hogy ettől a szerb kereskedelmi szerződés sem fosztja 
meg őket, mert az a minimális állatbehozatal egyáltalán nem 
togja a hús, zsir és szalonna árát lenyomni, de meg az agrár 
érdekékét minden más érdek tóié emelő kormánynak lesz 
ra gondja, hogy ezt a behozatalt is, ahol lehet, megakadályozza.

A törvénytelenül hatalyba léptetett szerb kereskedelmi 
szerződésből tehat iparunk es kereskedelmünk jóformán 
semmi hasznot sem menthet, minélfogva e szerződés létre­
jöttét nincs okunk hozsannával üdvözölni.

Pénzintézetek expoziturái és a bank-
kartel.

Köztudomású, hogy a nagy és közép pénzintézetek 
tentoriális terjeszkedései az egyre elesebb verseny szülte, 
de okává vált az a körülmény is, hogy napjainkban már a 
hazai nagybankok jóval bővebben merittetnek a külföldi 
hitelforrásokkal, mint valaha és a rendelkezésükre álló nagy 
tőkéket nem lévén képesek székhelyükön és annak vidékén 
gyümölcsöztetm, működési körüket egyre távolabbra ter­
jesztik ki és pedig — épp a verseny okából — most már 
nem közvetve, mint valaha, hanem közvetlenül, expoziturák 
felállítása által. E tekintetben különböző alakulások jöttek 
leire aszerint, hogy az illető helyi viszonyok minő expozi- 
tura felállítását teszik leginkább kívánatossá. Vannak a 
vidéken az önállóság minden külső aktívumaival felruházott 
pénzintézetek, melyeknek részvénytőkéjük túlnyomó részben 
az aiapitó intézet birtokában van, minél fogva az szabja 
meg üzletkörüket, az nevezi ki — a választásnak formai 
betartása mellett — a funkczionánusokat és az látja el az 
intézetét — ha szükség van ra — forgalmi tőkével. Ily expo- 
ziturák leginkább oly nagyobb vidéki városokban állíttatnak 
fel, ahol csak kisebbszerü és gyenge helyi intézetek létez­
nek, vagy ahol tekintélyes, irányadó egyéniségeknek az 
igazgatóságba beválasztása a biztos térfoglalás szempont­
jából kívánatosnak tűnik fel. Ezzel szemben a bevallottan 
fiókokként működő expoziturák oly helyeken létesittetnek, 
ahol a régóta fennálló, erős, tekintélyes helyi pénzintéze­
tekkel egy jól ismert országos jellegű bank vagy nagy 
takarékpénztár ezégét kell versenyfélképen felléptetni. A 
ezég vonzó ereje a helybeli pénzintézetek számos ügyfelét 
hódítja el, mig másfelől az iiyen fiókoknál könyebben és 
gyorsabban lehet az igényelt hitelhez hozzájutni, nem is 
szólva arról, hogy e fiókok pénztara úgyszólván kimeríthe­
tetlen, mert az anyaintézet, már csak a versenyharcz sikeres 
megvívása okából is, bőven dotálja fiókjait. Vannak aztán 
olyan expoziturák is, melyek olymódon keletkeznek, hogy 
a nagy pénzintézetek kisebb helyeken, ahol sem ön­
álló bankot, sem fiókot felállítani nem érdemes, valamely 
kisebb önálló helyi intézetet használnak fel tőkéik elhelye­
zésének közvetítésére. Ezek az expoziturák bőven, 
sokkal bővebben, mint más gazdag helyi intézet, részesülnek 
bankjuk részéről viszleszámitolási hitelben, de az illető 
banknak gondja van rá, hogy ezeket az expoziturákat rövid 
pórázon tartva, könyv- és ügyvitelüket szigorúan ellenőrizze. 
Végül felemlíthetjük egyes nagy pénzintézetek mozgó és 
helyi ügynökeit, minőket túlnyomóan a jelzálogintézetek

alkalmaznak és akik formális hajtóvadászatot tartanak a 
jelzáloghiteit igénylőkre vagy az eféle hitelt konvertálni 
óhajtókra

Állandó vita tárgyát képezi ezeknél fogva, hogy a 
nagy pénzintézetek üzleti működésének expoziturák felállí­
tása által egyre nagyobb mértékben való kiterjesztése minő 
hatást gyakorol specziáliter a vidéki pénzintézetekre, más­
felől általánosságban a hitelügyre; továbbá hogy a terjesz­
kedés a jövőben minő befolyást fog gyakorolni hitelszerve­
zetünk átalakulására nézve. Ha a vidéki pénzintézetek 
helyzete, nevezetesen ezek üzleti működésének jövedelme­
zősége szempontjából mérlegeljük az egyenlőtlen verseny 
következményeit, tagadhatatlan, hogy kivált a kisebb vidéki 
pénzintézeteket, de helylyel-közzel a nagyobbakat is, ez a 
terjeszkedés rendkívül feszélyezi és elsősorban a jövedelme­
zőségre hat ki hátrányosan. 20—30 év előtt még nagyon 
sok vidéki pénzintézet váltóadósainak mindenféle járulékok 
hozzáütésével 14—15%-ot is felszámított. Ennek az időnek 
most már teljesen vége van, végét szakította annak a vidéki 
pénzintézetek nagyarányú szaporodása következtében a 
verseny kiélesülése, főleg azonban a nagy pénzintézetek 
expoziturái, melyek a pénzt első kézből kapják, holott a 
vidéki pénzintézetek állandóan a visszleszámitási kamattal 
vannak megterhelve és annak gyakori változása következ­
tében állandó kamatláb-politikát nem követhetnek. Ehhez 
járul, hogy az expoziturák igen sok ügyfelet vonnak el a 
kisebb vidéki pénzintézetektől, sőt rendszerint a jobbakat 
vonják el, minélfogva a kis pénzintézetekre nézve a 
veszteségi esély fokozódott. Ezek következtében főleg azon 
vidéki pénzintézetek jövedelme, melyek állandóan viszleszá- 
mitási hitelt kénytelenek igénybe venni, jelentékenyen csök­
kent. A »Kompass*-ban böngészve, látunk kisebb vidéki 
pénzintézeteket, melyek osztaléka néhány év alatt 18 K-ról 
8 koronára, 20-ról 11-re, 32-ről 17-re csökkent, más pénz­
intézetek osztaléka éveken át stabil, azaz fejlődés, gyara­
podás nincs, nagy ugrásokat felfelé pedig csak szór­
ványosan látunk és ezek bizonyosan a szerencsés 
véletlennek következményei. Hogy mindezek ellenére a 
vidéki pénzintézetek száma nem csökken, hanem uj 
alapításokkal jelentékenyen szaporodik; hogy sok kisebb 
pénzintézet részvényesei a betétkamatnál is alacsonyabb 
osztalékkal éveken át beérik, annak okai csak a be nem 
avatottak előtt rejtélyesek. A beavatottak jól tudják, hogy 
Magyarországon a vidéki pénzintézetek alapításának indító 
okát nem mindig a részvényesek pénzének jól gyümölcsöz- 
tetése képezi; nagyon gyakran ez csak mellékes kérdés, 
mig az alapítás lényeges okai társadalmi, politikai és magán 
üzleti czélok elérésére való törekvésben rejlenek. Eltekintve a 
sértett ambicziótól, mely számos esetben szintén okul szol­
gál uj versenyintézet létesítésére, egyes családok és klikkek 
prepotencziájának biztosítása érdekében is jó eszköz a 
családi jellegű vagy klikkszerü pénzintézet mely pártpolitikai 
funkeziókat is teljesít. A községi, megyei vagy országos 
választások alkalmával nem egy pénzintézet rejtett kortes­
tanya, ahol nem vesztegetéssel, borral, pálinkával, hanem 
azzal a presszióval dolgoznak, melyet a hitelező világ kez­
dete óta gyakorolt adósaira. Végül pénzintézetek alapittat- 
nak magán üzleti czélok elérése végett is. Az a kereskedő 
vagy nagyiparos, aki alapitója vagy részvényese, igaz­
gatósági tagja valamely pénzintézetnek, intézete révén saját 
üzleti érdekeinek is igen jó szolgálatokat tehet s ezt a czélt 
elérve, közönyös ránézve, hogy részvényei csak 4—5% 
hasznot hajtanak. Ámde a nagy pénzintézetek expoziturái 
ezen rejtett czélok megváló; it hatását is gyakran problema­
tikussá teszik, mert ezek képezik azoknak a hitelt keresők­
nek az azillumait, akiket a helybeli pénzintézet meggyőző­
désükkel ellenkező álláspont elfoglalására presszionál.
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Világos ezeknél fogva, hogy a bank-expoziturak nagy­
számú vidéki pénzintézetekre nézve igen alkalmatlanok, sőt 
karosak De ha általánosabb szempontból vizsgáljuk a kérdést, 
lehetetlen elzárkóznunk azon igazság elől, hogy épp a tel­
sorolt okokból az általános hitelforgalomnak a nagy pénz­
intézetek vidéki expoziturái, úgy, ahogy a dolgok ma álla­
nak jelentékeny előnyöket biztosítanak. Ezek megtörtek 
egyes, nagy hatalomra jutott vidéki pénzintézetek egyedural­
mat leszállították a hitelezési kamatlábat, a regi slendrián 
helyett modern eljárást honosítottak meg. a pénzczentrumok- 
bóí ezeken a csatornakon át a tőkék gyorsabban es olcsób­
ban jutnak el a czentrumokból távollakó hiteltigénylők kezei­
hez. Különösen a kereskedelmi és ipari hiteligények kielégítésé 1 
térén tettek az expoziturák az érdekelteknek jó szolgalatokat ; 
ott. ahol a helyi pénzintézetek azelőtt jóformán csak a , 
mezőgazdasági hiteligényeket igyekeztek kielegitem.

így áll a dolog ma és ha a nagy pénzintézetek a j 
'övőben is beérnék azzal a szereppel, melyet vidéki expozi- : 
túráik ez idő szerint jól be'öltenek, az általános gazdasági j 
erdekek szempontjából még akkor sem szólalhatnánk fel az • 
expoziturák térfoglalása ellen, ha az a kisebb vidéki penzm- J 
tézetek számának csökkenését szülne. Sajnos azont an, hogy | 
oly jelek tűnnek fel. melyek a nagy pénzintézetek terjesz- | 
kedését a jövőre nézve aggályosnak mutatják. A bankkartel 
ébreszti fet bennünk ezeket az aggodalmakat. Minden 
kartelnek az a főtörekvése, hogy a szabad versenyt 
megszüntesse, vagy legalább korlátozza, mely czel tele az 
első lépést a bankkartel már akkor megtette, midőn meg­
alakult és mikor kizárta a kartellalt Pánkok közt eddig lenn- 
állott versenyt. De ez még csak az első lépés, melyei a 
czél érdekében további lépéseknek kell követni. Az ipari 
kartelek is ékként kezdik működésűket, de nem állapodnak 
meg az egységes árszabásnál, hanem lassankínt áttérnek a 
a termelés kontingentálasára és a piacz rayonirozásara. A 
legnagyobb valószínűség szerint a bankkartel is második lépés­
ként a rayonirozást választja, mire annyival inkább utalva van, 
mert a kartelalt bankok nagy részé mar állított fel vidéki expozi- 
turakat. A rayonirozás abban fog állam, hogy a bankok J elosztják 
maguk közi az ország egyes vidékéit es a kartel kimondja 
hogy minden bank csak a saját üzleti területen állíthat Jel 
fiókokat, a más vidékeken felállitottakat pedig kölcsönösen 
beszüntetik. Ennek az lesz az egyik czélja, hogy a nagy pénz­
intézetek expoziturái közt eddig fennállott verseny megszűn­
jön és minden karteltagnak a maga területén egyeduralom 
biztosíttassuk. A további czel pedig a kartel utjahan alio 
független vidéki pénzintézetek leverése lesz.^ Ez a rayoniro- 
zás segélyevei sokkal könnyebben elérhető, mint anélkül, 
mert minden kartelbank egész erejét a kijelölt vidék hitel­
igényeinek fedezésére lordithatja, e téren a kai tel más tagja 
ellen versenyt folytatnia nem kell, a helybeli kisebb pénz­
intézetekkel pedig, melyek kénytelenek a drága viszleszamitasi 
hitelt igénybe venni, könnyen elbánik. Ez esetben a g\en- 
gébb vidéki pénzintézetek csak kettő közt választhatnak . 
vagy likvidálnak, vagy beadván derekukat, egyszerű expo- 
ziturajává sülyednek a vidéket uraló kartelbanknak, beerve 
a nyereség morzsáival.

Hogy a hitel-monopólium ékként való kialakulása eseten 
minő veszély fenyegeti nemcsak a vidéki pénzintézetek 
jelentékeny részét, de különösen a hitelt igénylőket, azt rész­
leteznünk felesleges. Mindenki ismeri a magán monopóliumok 
végtelenül káros voltát és nincs oly közgazdasagi szakférfiú, aki 
a magánmonopoliumok ellen szavát fel nem emelne.

Vidéki igazgató.

Hitelegyletek a vidéki pénzintézeteknél.
A végrehajtási novella es különösen annak minden 

átmenet nélküli gyors életbeléptetése, méltán keltette az érde­
kelt körökben a legnagyobb megütközést es a gazdasági 
élet minden művelőjét a jövőt illetőleg aggodalom tölti el.
A kisemberek védelmére hozott eme törvényhozási intézke­
dés, amely közbevetőleg megjegyezve a gyón védi- akis­
embert, természetesen a legnagyobb mértékben a vidéki 
pénzintézeteket érinti, mely intézetek nagy részben a 
végrehajtási novella áltál megvédeni szándékozottak hitel­
igényeit elégítik ki.

A fővárosi intézetek a bankkartel erős falai möge 
vonulva, nyugodtan nézhetik a törvény okozta uj gazdasági 
alakulást, mert ők a kisemberekkel közvetlen nem dolgoznak, a 
hozzájuk kerülő váltókon, rajta van a vidéki intézet zsírója.
A vidéki pénzintézeteknek azonban számolni kell az adott 
helyzettel es ha túlnyomó részben nem is tettek üzletfeleik 
iránti előzekenysegből a régi tételek behajtására vonatkuZi - 
lag különös intézkedéseket, az uj üzletek kötésénél uj irá­
nyokat kell követniük, nemcsak saját érdekükben, de köz- 
gazdasági hivatásuknál fogva is, hiszen a kisemberek hitelé­
nek gondos kielégítése egyik legfontosabb eszköze népünx 
vagyoni gyarapodásának.

A pénzintézetek legfőbb üzletágai közül a különböző 
formában nyújtott jelzálogkölcsönöket es ertekpapirelóleg 
kölcsönöket a végrehajtási novella áltál teremtett uj helyzet 
nem érinti, legföljebb annyiban, hogy a jelzálogkölcsön, mint 
legbiztosabb hitelezési mód, az eddiginél is jobban forszí­
rozandó. A novella azonban a vidéki pénzintézeteknél a 
legjobban elterjedt kölcsönfajt, az úgynevezett törleszteses 
váltókölcsön nyújtását majdnem lehetetlenné teszi. Ez a 
kölcsönfajta, mely leginkább kisgazdáknak nyujtatott két 
vagy három aláírás alapján, a hazai pénzintézetek váho- 
tárczáinak nagyrészét szolgáltatta, nemcsak a hitelezőnek 
volt kellemes, a kölcsön formájának mobilitása miatt, hanem 
az adosok is szívesen vették azt igénybe, mert a költséges 
bekebelezés megtakaríthatva vált es negyedévi vagy teleyi 
tíz-tizenöt százalékos tőketörlesztés alapjan azokat az adó­
sok. lassanként, minden nehézség nélkül, visszafizethették

A vidéki pénzintézeteknek tehat minden igyekezette: 
oda kell hatni, hogy ezen úgy a hitelező, mint az adcs 
érdekeinek megfelelő es bevált kölcsönforma. az uj végre­
hajtási novella daczára, továbbra is fentartassek es kulti- 
váltassék. A legalkalmasabb módnak látszik, hogy a tör- 
lesztéses váltókölcsönök továbbra is nyújthatók legyenek, a 
pénzintézetek kebelében hitelegyleteket szervezni. Ezen hitel­
egyletek eddig, fővárosi es nagyobb vidéki intezetekne- 
voltak rendszeresítve és csak kereskedelmi es ipari czegek 
váltóinak leszámítolásával foglalkoztak. A nagyobb pénz­
intézetek által hitelegyletekbe utalt üzleteket rendszerint uj 
ezégek és kisebb, illetve gyöngébb ezégek forgatmányai 
szolgáltatták, mely hitelegyletekben egy tag mindemkert es 
minden tag egyért egész vagyonával felelős es ezen az ala­
pon az intézetek kölcsönüket minden aggodalom nelku: 
nyújthatják, mert ha némi vesztesegek mutatkoznak is, 
a nyert hitel arányában a kölcsön felvételénél lefizetett 
biztosítéki alapból és a tagok áltál szükség eseten beszól- 
gáltatandó utánfizetésből, a pénzintézetek kellő kielégítést
nyernek.töriesztéses váltókölcsönök a vidéki pénzintézetek
kebelében felállítandó hitelegyletekben továbbra is nyújtha­
tók volnának, mert különösen az ingatlannal bíró kisgazda 
legalább is van meg a mai körülmények között is olyan 
anyag, mint a kereskedő, vagy az iparos és a felállítandó 
hitelegyletnek ezen váltók jó anyagul kínálkoznak. A bizto-
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sitéki alapot 8-—10 százalékban lehetne megállapítani. A 
bíráló tanácsot a hitelegylet tagjaiból, a jobb és értelmesebb 
kisgazdákból kellene megalakítani, akik a körülményeket 
legjobban ismerik, de természetesen úgy, mint az a mar 
fennálló hitelegyletekben is szokás, a bíráló bizottság v ese­
ménye, pénzintézet igazgatóságának jóváhagyasa, illetve
döntésé ele kerül. __ ..

A vidéki pénzintézetek vezetői tegyek megfontolás 
táreváva a törleszteses váltókölcsönök részere felállítandó 
hitelegyletak alapitasat es en azt hiszem, a kellő szerve­
zesse! és a feleknek nyújtandó alapos felvilágosítás alapjan, 
módjukban lesz az eddigi mértekben váltókölcsönöket nyuj- 
taniok és nagy szolgalatokat tesznek vele a hitelt kereső
kisembereknek. ,

Pásztor Sándor.
a Hevv'i'.iegvei hitelbank rt. czégvvzetuje

A végrehajtási novella ellen.
A véarehö'tasi novella gyors életbeléptetése a vidéki pénzintéze­

tek körében is nagv konsternácziot okozott es mindenfelé megbeszé­
lés tárgyát képezi az a kérdés, hogy mi módón lehetne a törvény 
káros hatásai ellensúlyozni es főleg a törlesztése* valtohitelt továbbra 
is fentartani. Erre a kérdésre vonatkozik lapunk mai szamának egyik 
czikke is. A Magyarországi pénzintézetek országos szövetségének 
biharmesyei bizottság, azonban továbbmegy a preventív védekezésnél 
és szükségesnek tartja, 'rovy a vidéki pénzintézetek már most erélyes 
akcziól indítsanak a novella karos hatarozmányainak mielőbbi módo­
sítása végeb. A biharrr.egvei bizottság aug. 29-én Zagyvarodon tartóit 
ülésében tárgyalta ezt a kérdést. A ' izottsagi ülés lefolyásáról a követ­
kezeket közöljük:

Hovanvt Háza ár. elnök: megnyitójában kifejtette, hogy a 
novella kihatása nem közvetlenül csak a pénzintézetekre, de az iparra 
és a kereskedelemre is egyaránt ránehezul. Aggodalommal varta a 
novella szentesítését és nem akar a novella ellen agitálni altkor, ami­
dőn azt mond a. hogv a novella Magyarorszag kozgazdasagaban 
nagyon értékes' szerveket log megbénítani. Javasolja, hogy az átmeneti 
időre varható tapasztalatok összegyűjtése után országos mozgalom 
megindításával kísérelje meg a szövetség a törvényhozást reabirm a 
novella megkorrigalasara.

Adorján Armin dr. szerint ma raé. oly konkrét indítvány nem 
tehető, melv eredményeket produkálhatna. Ma még csak ott al.unk, 
hogv minden alkalmat föl kell használnunk annak hangsuk ozasara, 
hogv- ez a törvény nem jo es nem szabad, hogy atmenjen a nép verebe. 
Figyelemmel kell"kísérnünk az átmeneti időt és joggal reméljük, hogy 
a beszerzendő tapasztalatok es pozitív eredménye’" alapjan, sikerül 
majd a központ segélyével valamit elérnünk.

Lengyel Zsígmond dr. felszólalásában amellett szán sutra, hogy 
már most kell minden lehetséges módón megkísérelni az orvoslást. A 
központ indítson azonnal mozgalmat, nyilatkozzanak a varosok, hog\ 
a törvényhozás novelláris ufón változtasson az uj végrehajtási eljáráson. 
Annál is inkább biztosra vehető ez. mert a törvényhozás akarata eile- 
nére ezzel a novellával megkárosítja a kincstárt és a törvényhatóságo­
kat is. Lehetetlen állapot állná elő és nálunk, ahol nagyobbara a 
hiteltől élnek az emberek, egzisztenczíák összeomlását lógja eredmé­
nyezni a novella. , ,

Helen Béla még most nem látja oly nagyon veszede.mesnek a 
helyzetet. Más mód nincs szerinte a passzív rezisztencziánal. Be kell 
várni a fejleményeket és csak azután lépjen a szövetség sorompóba. 
Lesznek talán ennek a törvénynek is kedvező eredmenvei, kar \ olna 
hát azokat koczkara tenni.

Hozányi Géza dr. zárszavában kimutatta a novella egyes szaka­
szainak abszurd voltát. Benne az aggodalom el és ez szólaltatja meg 
Az eddigi mozgalmakat kortesfogásnak mondották, de most mar túl 
vagyunk a szentesítésen, megokolt hat a komoly és öntudatos akczio. 
Elfogadásra ajanlja ezért a következő javaslatot:

A Magyarországi pénzintézetek országos szövetségének bihar- 
megvei bizottsága, már kinyilatkoztatott álláspontjához híven, ezúttal 
is figyelmezteti a kötelékébe tartózó intézeteket az uj vegrehajtasi 
törvény sok tekintetben hátrányos rendelkezéseire s mivel az eleme­
ié ptetés után most már a törvény megváltoztatására törekednie czel- 
talan volna: ez irányban feladatát ezentúl az fogja képezni, hogy a 
gyakorlatban szerzendo tapasztalatokat egybegyűjtve, azok alapjan es 
mindenesetre az összes intézeteket képviselő központ utján, kellő 
időben és helyen megkísérelje az illetékes tényezőket a sereimes mtez-

kedések önkéntes orvoslására rábírni. E tekintetben a Szövetség számit 
minden egyes intézet hathatós támogatásara es viszont a maga részéről 
is UKV tel világositassa], mint esetleg közbenjárássá!, vagy más módón 
igyekezni fog elősegíteni az átmenet nehezscgeinek enyhítését, a közös
bajok ^^ouság^egyhangulag határozattá emelte a javaslatot és a 
mozgalom megindítása érdekében megküldi azt a szövetségi tarsbizott- 
ságoknak.

Pénz- és értékpapirpiacz.
Budapest, szeptember 2.

A Nemet birodalmi bank központi választmányának leg­
utóbb tartott ülésében Havenstein elnök a németországi 
vénzpiacz helyzetéről fontos kijelentéseket tett. Örvendetes 
tényként emelte ki, hogy a bank fennállása óta most erte el 
érczkészletének zenitjét, amennyiben az erczkeszlet 11 bob 
millió márkára emelkedett. Másfelől kiemelte, hogy a lezajlott 
válság mely leginkább Németországban éreztette leginkább 
fojtogató hatását, még mindig oly következményeket mutat 
fel melyek a bankot óvatosságra kényszerítik. Nevezetesen 
a hiteligények állandóan igen nagyok s ez ókból a Dank 
nem nyithatja fel kamatlábának leszállítása által a zsilipeket. 
Ez azt jelenti, hogy Németországban még mindig nem tiszta 
a helyzet, minélfogva a nemzetközi pénzpiacz sem erezheti 
azon biztonságot, hogy a további komplikacziokat kizártnak 
tarthatná. A franczia pénzpiaczon hirtelen végbemenő változások 
is arra engednek következtetni, hogy a tökösek az őszi 
évad miként való alakulásának bevárásáig tartózkodó állás­
pontra helyezkednek. Ugyanis köztudomású, hogy a franczia 
tőkét a nyár folyamán erősen kínálták, most azonban nem­
csak teljesen megszűnt a kínálat, de a kihelyezett tranczia 
tőkék visszavonulnak.

A belföldi pénzpiaczon az ultimó-igenyeket nemely köz­
lemény jelentékenyeknek, más közlemények csekélyeknek mond­
ják. Az Osztrák-magyar bank budapesti tőintczeténél a benyúj­
tások az utolsó napon 15, a bécsi főintczetnél JÖ millióra 
emelkedtek és azt hiszik, hogy a bank 30 — 40 millió korona 
erejéig jutott be az adóköteles jegyforgalomba. A jegybank 
elleni erős ostrom azonban nem egészen gyökerezik az 
ultimó-igények nagyságában, hanem oka annak mint 
már említettük — a bankkartel is. A nyílt piaczon az utóbbi 
napokban kevés üzlet jött létre, az ultimó után a magan- 
kamatlab Becsben kevéssé csökkent és 33/4—37s°/o korul 
variál, de pro szeptember a váltók 37s°/o ellenében helyez­
hetők el.

A nagy jegybankok legutolsó kimutatása a kővetkező.
Osztrák-magyar bank: aug. 15. aug. 22.

korona
Érczkészlet - - 1,507.012,000 1,514.229,000vítotícza"""-""........... 492.479,000 487.678,000
Lombard ................................. 67.922,000 68.081,000
Bankjegyforgalom 1,882.281,000 >’843.400,000
Adómentes jegytartalek... 24.731,UUU 7U.o-o,üUu

Bankkamatláb ........... 4°/o 4°/o
Német birodalmi bank: au§- >3- auS- -2-

márka
Érczkészlet.......................... 1,127.193,000 1,165.632,000
Váltotárcza ........... 889.525,000 883.846,000
Lombard .......................... 74.812,000 39.484,000
Bankjegyforgalom _ 1,441.307,000 1,411.019,000
Adómentes jegytartalék _ 248.911,000 323.939,000

Bankkamatláb ... _. 4°/o 4°/o
Angol bank: aug. 20. aug. 27.

font sterling
Érczkészlet.......................... 38.237,000 38.732,000
Váltotárcza ... .......... 27.661,000 26.709,000
Bankjegyforgalom _ _ 29.104,000 29.253,000
Összes tartalék ._ ... 27.633,000 27.929,000
Bankjegytartalék _ _ 26.052,000 26.282,000

Ranlrlramatláh ........... 2V*% 2l/S°/o
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Franczia bank:

Aranykészlet
Ezüstkészlet.......... —
Váltotárcza - — -
Bankjegyforgalom

Bankkamatláb
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aug. 20.
f r í

3,223.193,000
900.932,000
673.164,000

1,620.989,000
3°/o

aug. 27
n k
3,226.057.000

904.873,000
723.668,000

4,661.204,000
34-u

Vegre néhány kedvezőbb lefolyású napja volt az érték­
tőzsdének, amit azonban kizárólagosan annak köszönheted, 
houv a külföldön, nevezetesen Berlinben, a mi értekeinkről 
sem feledkeztek meg az általános jókedv közepette, amely 
az ottan, börzén uralkodott. Föltűnő, hogy míg korábbi 
években a külföldi jelentésekre gyorsan reagáltak nálunk, 
azalatt most a kapocs az idegen piaczokkal meglazult es 
lóban-roszban egyaránt alig reagálnak mar nálunk arra, ami 
a külföldön történik. Elszigeteltségünket annak köszönhetjük, 
hogy külföldön jegyzett értékeinkből igen nagy mennyiség 
visszavándorolt hozzánk, ezidőszerint pedig mar nem gravi- 
tai vissza, ahonnét jött. Ezzel kapcsolatban az érdeklődésünk 
is megfogyott, amelylyel a külföldi eseményeket kísérni szók 
tűk Mar pedig ezen a héten is volt mindenből valami, ami a 
tőzsdespekuláns idegzetét rezgésbe hozhatta volna Marokkó­
ban a koczka eldőlt, Muley Hátid, az ellenszultán javara ; ezzel a 
lrancziák döntő befolyása megdőlt. Nem valószínű azonban, hogy 
ebből az ügyből kényes kérdést csinálnak, mert az európai 
diplomáczia," amire a német császár straszburgi beszedehen 
is rámutatott, csakis a békés egyetemesre hajlik. A nemet 
császár szavai annál is inkább mély halast gya 'oro a , 
mert a német sajtóban csak az .ment tárgyaltak, hogy az 
angol kereskedelmi miniszter: Lloyd-George hiábavaló uta­
zást tett a kontinensen, mert nem ért czelt abbeli törekvése, 
hogy az angol és a német hadihajóépitkezesek aranyara 
vonatkozólag megállapodást létesítsen. Füljegyzendo hogy 
mig a szerb kereskedelmi szerződés provizórikus eletbe- 
leptetese, noha Magyarszagot első sorban illette volna, 
nálunk emóció nélkül múlt el, azalatt Ausztriában csaknem 
két miniszter tárczájába került: nevezetesen Ebenhochiold- 
mivelésügyi miniszter aki a keresztény szocialisták 
bizalmi embere, került kényszerű helyzetbe es ^zzeF abbal 
kellett védekezni az agráriusok vezere. Hohenblum állítás 
ellen. ak. állítólag ígéretét bírta, hogy az osztrák kabmet 
két tagja, akik az agráriusok kozremukodesevel jutottak 
hatalmi polezra, áll vagy bukik a szerb provizórium inaugu- 
rálásának megtagadásával.

Igen érdekes az amerikai piacz magatartasa, a me y 
kisebb megszakításoktól eltekintve, mindvégig nagyon szí ar 
volt. Kiváltképen a Hamman-értékek es az aczeitroszt e - 
keit favorizálják. Statisztikai kimutatások szerint a veze 
értékek közül számosán most már túlhaladtak a egnagy 
art, a melyet tavaly a krízis előtt jegyeztek. AUito ag a vas- 
piacz javulasa szolgáltatja az okát a kedvező változásnak. 
Mások szerint azonban a makinacziok játszanak közbe, am > 
két néhány érdekcsoport rendezett a végből, hogy útját egyen­
gesse uj vasúti elsőbbségi kötvények kibocsátásának, a me­
lyekre még a régi vasúti tervek megvalos.tasara multhatatlanu 
szükség mutatkozik. Az amerikaiak diktálta irányt az eur p 
piaczon csak tétovázva követik, mert a spekulaczios haji ,
a melyből a tavalyi események a nagy többségét J^p°s 
kigyógyitottak, csak nehezen ébred újra. Ez a ne 
jelenség ólomsulylyal nehezedik a forgalomra es csak ^gy 
enyészhetik el, ha módot találnak arra, hogy rneggyo 
a vállalkozó hajlamokat arról, hogy a nemzetköz éne­
kek aránylagos olcsósága érdemes arra, hogy sp 
tárgyául szolgálhassanak. A német piaczok is kitűntek jele - 
tésünk hetében ügybuzgalmuk által, amelylyel <> S

sabh tőzsdei értekeket fölkarolták. Tevékenységük kiindulási 
pontja, mint azt mar korábbi jelentésünkben sejtettük, a 
beszpart teszkelődése volt. A kőszénbányapiacz konczentra- 
czioja a német birodalomban már ismételten szolgáltatott 
okot börzemozgalomra, ezúttal is igy történt. A koszen- 
bányaértékek rohamos emelkedése a bankpiaczon is lobo 
vetett, a mozgalmat viszont a tengerhajósrészvenyek párhu­
zamos emelkedése szította Így tehat élénk cseretorgalom 
fejlődött, amely a körébe belevonta az osztrák ertekek egy­
némelyükét, ahol egyébként is darabhiany mutatkozott a 
csak az imént elintézett ultimohalasztás alkalmából.

A nemzetközi piaczon a két hitelrészvény állott az 
érdeklődés előterében. Nemcsak az osztrák, hanem a ma­
gyar hitelrészvény is 4—5 koronával emelkedett, utóbb 
nyereségbiztositó műveletek alapján az élért árnyereségből 
valami elveszett Az osztrák hitelrészvénv• amelynek javara 
könyvelték egy újabb ipari alapitasat, 635 2o K áron záruk.
A magvar hitelrészvényt utóbb kissé elhanyagoltak, végül. 43 -o 
K áron zárult. Az o. m. államvasut-reszveny egy-ket Ko­
rona keretében ingadozott, végül 693 - K áron zaru t A Jelt 
vasut-részvény, amelyet berlini megbízásból egyfolytában 
nagy tételben vásároltak, tetemesen emelkedett es végül 
117-50 áron zárult.

A helyi piaczot még ezen a heten is elhanyagoltak. A 
rimamurányi részvény ugyan néhány koronával emelkedett, 
bar az osztrák vaspiaczon komoly reakczio került lolszinre, 
mihelyt a prágai vízmüvek szállításának ügye véglegesén a 
franczia gyárak előnyere dőlt el. A nmamurany. részvény 
árjavulása végül kis részben eltűnt ismét. A bankreszv enyek 
mindvégig tartottak voltak, anélkül, hogy árfolyamukban 
lényeges eltéréseket följegyezhettünk volna. F e reismerhetlen 
vök azonban, hogy jo vevők részéről erkeztek meg­
bízások. amelyeknek az el.ntezese áru h. anyuban
nehéz es csak drágább áru volt elintézhető
helybeli villamos vasutrészvények, úgy a varost, mint a 
körúti drágább áron keltek el, mert ama közzétett augusz­
tusi forgalmi kimutatás ismét nagy többlettel zárult. Anélkül, 
hogy jóslásba bocsátkoznánk, ki kell emelnünk, hogy köz­
lekedés. vállalataink ezúttal jegyzett árfolyama igen jutányos 
es bizonyára gyarapodni fog, mihelyt a tőzsdén az e.d.g 
tapasztalt rideg és varakozo álláspontot túlhaladjak

A készárupiaczon azonban ugyanazok a szomorú jelen­
ségek voltak szembeötlők, mint eddig. A forgalom teljesen 
pangott. Kötés csak legritkább esetben fordult elő. Fsak a 
salgótarjáni-részvény csereit gazdat, mégpedig lo koronává 
a múlt heti zárlatnál drágábban. Egyébiránt sem Penz, sem 
ara nem volt a piaczon

A sorsjegypiaczról sem mondhatunk egyebet, tranzak­
ciók itt sem zavartak a piacz nyugalmat. A jara^ekpiacz 
is teljesen üzlettelen volt. A magyar koronajaradek o 1 -> 
fillér keretében ingadozott. Úgy latszik, az idő meg nem 
érkezett el, amikor a nagy kölcsönök előkészítésé czeljabol 
a piaczot preparálni kell, mert a mértékadó korok a jaradek- 
piacztól távol tartják magukat, a közönség pedig a penz- 
piaczunk aránylagos feszültségé miatt sem ettektiv. sem 
spekulácziós vásárlást nem tesz. A valuta es erczvalto 
eleintén üzlettelen volt, később 
valuták javultak.

deviza gyöngült, de a

Mag)’, földteherment ----
Osztr. konv. koronáján - 
Szekesföv. közs. köles. Us9< >
Orosz államkölcsön .............
Iparbank ....................... - -
Hazai bank ........ ........-
Magyar hitel....................
Jelzálogbank ..............

árváltozások a következők
aug. szept. 2. V' ál to 7-AS

93.25 92.60 0.65
96.50 96.10 — 0.40

1 91.- 90.75 — 0.25
96.20 96.75 4* 055

370 — 372.- 4- 2.-
280.50 281. + 0.50
741.50 743.25 T 1.75

. 430.75 432.- + 1.25
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aug. 26. szept. 2 Változás
572.- 570. — 2._
472.50 473 25 + 075
631.— 635 25 + 4.25
182.— 185.— + 3.-

1425.— 1440.— + 15.—
370. - 365.— 5.
573.— 581.— + 14.—
281.— 280.— — 1.—

2850.— 2875 — + 25.—
556 50 558.50 + 2.—
385.— 384.- 1.—
628.- 640.— + 12.-
340.— 335. 5.—

1740.- 1735.— — 5.—
170.- 190. - + 20.—
279.— 283 — + 4 —
160.— 170.— + 10.—
385.— 393.— + 8.—
535.50 537.50 + 2.-
2t 0.75 262. + 1.25
116 50 117.50 + 1.--
690.50 693.— + 2.5*1

Kereskedelmi rt..........
Leszámitolóbank 
Osztrák hitel 
Concordia gőzmalom 
Bpesti gőzmalom 
Szentlórinczi tégla ...
Salgótarjáni kőszén_
Fegyvergyar
Ganz és tarsa .......
Rimamuranyi vasmű 
Weitzer gépgyár 
Kábelgyár... ... ... _
Polgári serfőző .
Czukoripar 
Magy. hadfelszerelési 
Magyar villamoss. rt.
Royal nagyszálló 
Törökbir. dohány ...
Közúti vaspálya... ...
Városi villamos....... .
Déli vasút
Osztrák-magyar államvasut

A gabonatőzsdéről.
Budapest, HX)8. szeptember 3.

A lefolyt hét nem hozott ugyan nagvobbszerü változást a ga­
bonaüzlet menetében, de több momentum arra enged következtetni, 
hoev innét szilárdabb irányzatot kapunk. A tengeri termén kilátásai 
az utóbbi időben inkább rosszabbodtak és ezzel is hozható össze­
függésbe a májusi tengeri emelkedő irányzata. A külföldi piacsok a 
hét elején gyengébb, az utóbbi napokban ismét emelkedő árfolyamokat 
jelentettek. Kellő figyelemben részesült a földmivelésügyi miniszternek 
tegnap nyilvánosságra bocsátott becslése a világtermésről, mely szerint 
az idén cirka ti millió mm. búzával kevesebb termett, mint az elmúlt 
esztendőben.

Búza. A malmok a tudositási hét elején még tartózkodó maga­
tartást tarus:toltak, de egyrészt az ismét javult lisztüzlet, másrészt a 
csokiért kinalat arra késztette éket, hogy ismét erőteljesebben vásá­
rol jarak. A heti forgalom 225,CCO mm. egyenlegként 15 fillérrel javult 
árak mellett.

Rozs. A búza emelkedésével alig tartott lépést. A finom pest- 
vidéki árut nagyobb árelőnyben részesítették, míg egyeb gyengébb 
szánrazasekat csak 10—15 fillérrel olcsóbban vásároltak. Ausztria 
részéről is jobb érdeklődés mutatkozik. Jegyez 9.11*—9.25 K-t helybeli 
paritásban.

Tengeri. Az o készletek mindinkább csökkennek és ezért a 
fogyasztás''a magasabb árakat kénytelen megfizetni. Jegyez 8-05 K-t, 
helyben, kocsira rakva.

Zab. A múlt heti nagyobb áresés jo részét sikerült behoznia, 
mivel a takarmányezikkek emelkedése magaval vitte az elhanyagolt 
zab árait is. Ausztria télé még mindig igen nehéz eladásukat teljesí­
teni. Jegyez 8.—8.20 K-t helyben átadva.

Árpa takarmány és hantolási czélokra tartott irányzatú. Néhány 
ezer mm. 7 75 K körül kelt el helybeli paritásra.

Sörárpa finom, elsőrendű minőségekben változatlan, közép­
minőségekben 15—25 fillérrel olcsóbb. Az export keveset vásárol, csu­
pán a belföldi malata és sörgyárosok tanúsítanak jobb érdeklődést.

A határidőüzlet egyes napokon kissé megélénkült, de még min­
dig észlelhető a forgalom' méretében a spekulaczió teljes tartózkodása. 
Jobb keszaiuüzlet halasa alatt fedezések történtek, melyek némi ár­
emelkedést idéztek elő. A forgalom legnagyobb részét alimentáljak, az 
Októberről áprilisi határidőre való halasztások.

Az e heti záróárfolyamok a következők:

Búza októberre ______
Búza áprilisra ..............
Rozs októberre ..._
Rozs áprilisra..._... _
Tengeri 1909. májusra ... 
Zab októberre ... _. _

KÜLÖNFÉLÉK.

27. 28. 29. 31. 1. 2
... 11.06 1106 11.07 11.19 11.20 11.24
... 1139 11.39 11.38 11.50 11.51 11.60
... 9.21 9.25 9.25 9.26 9.27 9.32
... 952 954 9 55 955 9.56 6.61
_ 7.22 7.25 7.25 7.23 7.26 729
... 7.93 8.05 8.07 8.05 8.02 8.04

NYILTTER.
(Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Nyírbátori általános hitelintézeti részvény névértéken 
alul eladó.

Megkeresések ,Olcsó részvény 3525“ jelige alatt a Magyar 
Pénzügy kiadehivataiaba Budapest, V., Sas-utcza 13. sz. kéretnek. 

3525

Állami és községi pénzügyek.
Szombathely kölcsöne Szombathely varos közgyűlése elha­

tározta. hogy függő kölcsöneinek konvertálása czéljából 800.000 K 
kölcsönt vesz föl és megbízta a polgámestert, hogy kezdje meg a 
a tárgyalásokat a kölcsön felvétele dolgában. A polgármester eljárt több 
fővárosi pénzintézetnél e- azt a választ nyerte, hogy a jelenlegi pénz­
ügyi helyzet nem alkalmas a varo> függő kölcsöneinek előnyös konver- 
alasara. Így a varos a legsürgősebb beruházásokra csak kisebb kölcsönt 
vesz föl

Ara- és értéktőzsdei hírek.
A Magyar vasúti forgalmi rt. 5000 darab részvényét, melyeket 

a Wiener Bankverein az év elején vett át, az utóbbi, mint a „Magyar 
Kereskedők Lapja" jelenti, teljesen eladta.

A szegedi áru- és értéktőzsdét szeptember 5-én nyitják meg 
Szegeden. A tőzsdét a Szegedi Lloyd-társulat alapította és ügyeit a 
társulat választmánya fogja vezetni.

Laikusok tőzsde ügyletei. A budapesti áru és értéktőzsde 
választott bírósága az utolso időben egész csomo olyan ítéletet hozott, 
amelyek kimutatják, hogy reális ügyleteknek nem tekinthetők és biróilag 
nem érvényesíthetők az oly egyén tőzsdei ügyletei, kinek ily ügyletek 
kötése hivatásához nem tartozik, aki már műveltsége fokánál fogva 
sem képes a tőzsdeügyletek bordereiét és következményeit áttekinteni 
és akinek vagyoni viszonyaival az ügylet terjedelme feltűnő aránytalan­
ságban all. Ilyeneknek tekintettek az egyszerű gazdaember és erdész. 
A tözsdebiroság Ítéletéiből közöljük a következőket:

I. A budapesti áru- és értéktőzsde választott bírósaga felperest 
keresetével elutasítja. Indokok : A birosag a tárgyalás adatainak beható 
mérlegelése alapján megállapította, hogy alperesnek, mint egyszerű 
gazdaembernek tőzsdeügyletek kötése hivatásához nem tartozik, 
továbbá, hogy alperes mar műveltsége fokánál fogva sem képes a 
tőzsdeügyietek horderejét és következményeit kellőleg megfontolni és 
áttekinteni, végül, hogy a kereset alapjai képező ügyletek terjedelme 
alperes vagyoni viszonyaival feltűnő aranytalanságban áll. Mindezek 
alapjan a bíróság ezeket az ügyleteket reális ügyleteknek nem 
tekinthette s igy az abból szármázott igényt felperes részére meg- 
itélhetőnek nem talalta. Ennélfogva felperest keresetevei elutasítani és 
mint pervesztest, a felmerült perköltségekben marasztalni kellett. (1908 
junius 26., 1427/908. sz. a.)

II. A budapesti áru-és értéktőzsde választott bírósága felperest 
elutasítja. Indokok : A bíróság bar felperesnek a kereseti ügylet meg­
kötése körül tanúsított jóhiszeműségét kétségbe nem vonja, mégis 
tekintve, hogy alperesnek mint egyszerű erdésznek tőzsdeügyletek 
kötése hivatásához nem tartozik, s hogy alperes mar társadalmi 
állásánál fogva sem képes a tőzsdei ügyletek horderejét és következ­
ményeit megfontolni és áttekinteni, a kereseti ügyletet reális ügyletnek 
nem" tehinthette s igy az abból szármázott igényt felperes részére 
megitelhetonek nem talalta. Ennélfogva felperest keresetével elutasítani 
kellett. (1908. julius 2., 511/908. sz. a.)

Bank- és hitelügy.
A Rákosmezei takarékpénztár rt. rendkívüli közgyűlése el­

határozta az alaptőke felemelését 100,000 K-ról 500,003 K-ra, 4000 drb 
100 K névértékű részvény kibocsátása utján.

A Lugosi iparbank rt. Lúgoson zalogintézetet létesít.
Ipar.

Államilag támogatott homoktégla-gyár. A kispesti 
munkásházak részére szükséges 90 millió darab homoktégla 
szállítására a pénzügyminiszter, 25 K egységár mellett, Hor­
váth István Örkényi földbirtokosnak adottt megbízást. Hor­
váth István Kispesten homoktégla-gyárat létesít, mely czélra 
a kincstár 2400 öl telket és 600,000 K kamatmentes előleget 
bocsátott rendelkezésére és a 600,000 K-t Horváth István­
nak Örkényben levő, állítólag 2 millió K-t érő birtokára, a 
kilencedik helyen betábláztatta. Az uj téglagyár építését már 
a napokban megkezdik.

Általános erdő és faipar rt. cég alatt Budapesten (VI. Teréz- 
körut 35) erdők vásárlására és kitermelésére uj részvénytársaság alakult 
200,000 K alaptőkével (400 drb 500 koronás részvény.) A társaság 
egyelőre a nyitramegyei Majlhényi Rudolf-féle bükkfaerdóket termeli
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k, amely vállalkozásba 1.000,000 K-t invesztáltak olyanformán, hogy 
a részvényesek a tarsasagnak 1.00,0») K-t kölcsön gyanánt adtak. 
Igazgatóság: Ulmann Sándor (Nagyvarad), Tauber Vilmos, Seidner 
Miklós Glück József, Tauber Benő, Felügyelő bizottság: Bnnedek 
Sándor (Nagyvárad), Franki Adolf, Glück Manó (Versecz) Fdsó 
mérleg 1910. deczemaer .'1.

A Magyar műszaki kefeipar és kefenyersaru rt. melynek 
alakulásáról miu' jelentést tettünk, aug. 21-én megalakult Budapesten 
Vezérigazgatóul megválasztatott Perlmutter Dávid nagykereskedő. A 
felügyelő-bizottság tagjai Rein Adolf mügépész, Friedman Armin 
nyomdász és Weinberger Mór balassagyarmati kereskedő.

Budai „Mária"-gyógyforrás rt. czég alatt az Erzsébetvárosi 
hitelbank rt. égisze alatt augusztus ho 2í)-én 170,000 K alaptőkével 
(850 drb 200 koronás) uj tarsasag alakult a Pallós Ignácz és társai 
tulajdonát képező budai Maria-forras átvételére. Az igazgatóság tagjai : 
Fodor József mérnök, dr. Reiner Kde orvos, Lederer Ede mérnök 
Glück Rezső gyógyszerész, Csillag Máté bankigazgató, Strausz Lajos 
banker. Gruber Sándor dr. orvos, Ladányi Miksa dr. bankigazgató 
Perl Soma dr. ügyvéd, Vázsonyi Vilmos dr. orsz. képviselő, Schrank 
Simon dr. orvos. A felügyelő Bizottság tagjai: Krakaur Armin nagy­
fuvaros. Rainer Lajos dr. tisztviselő, Somlyó Mór tisztviselő, Vajda 
Manó tisztviselő. Pallós Ignacz mérnök nagyvallalkozo és Krivacsy
Géza dr. vasúti titkár. ............

A Magyar petróleumipar rt. aug. 31-én tartott közgyűlése 
elhatározta, hogv mivel az 1907.-8. üzletévi nyereségből osztalékot nem 
adhat, a tartalékalapból 15 k' = 5°/t osztalékot tizet, a tavalyi 4o k
15°/o-al szemben. . . , .. T ,

Kolozsvári Mining Company Limited cég alatt London­
ban uj bánya-részvénytársaság alakult 500,000 font sterling 
tökével, 1 fontos részvényekben. Czélja bányákat, zártkutat- 
mányokat, ércztartalmu vagy más birtokokat szerezni Erdély­
ben vagy másutt, a Central Industrial Trust Limited-del 
egyetértőleg működni s üzleteket csinálni bányákkal, kohók­
kal és mindennemű érczkereskedőkkel stb. Igazgatósági 
tagok: Sir Thomas D. Pile baronet, G. Atlwood és G. B. 
Mec. Díjazásuk 200 font st. évenkint, az elnöke 2o0 font 
és 10 százalék abból a feleslegből, amely a rész­
vényekre fizetett 10 százalék osztalék után marad. A tár­
sasághoz Remenyik L. kolozsvári kereskedő 82,500 fontra 
értékelt bányákkal, Woiß A. ugyancsak 82,500 font 
értékű bányákkal járult, az alapitó Central Industrial Trust 
Limited betéte pedig 130,000 font, de e tröszt reszere 5000 
font alapítási költség fizetendő készpénzben. A tarsasag 
székhelye Londonban van (H. Broad street Place E. C.)

Uj szerszámgyár Trencsénben. A kereskedelemügyi miniszter 
az állami kedvezményeket a Benedek Dávid bécsi lakos által Trencsén­
ben létesítendő szerszámgyár részére az üzembe helyezés napjától szá­
mítandó öt évre előzetesen biztosította.

Uj szerszámgyár Váczott. Hirmann István Váczott szerszám-
és mérőeszközgyárat létesített.

Uj gépgyár Temesvárott. Hungária gépgyár czég alatt Fried­
rich Aladár Temesvárott uj gépgyárat létesített.

Takarmánygyár Czegléden Olgyai Molnár Pál és Zorad 
István az Országos magyar gazdasági egyesület titkára - g 
takarmanygvárat akarnak létesíteni. A városi tanácstól kérik, hogy a gyár 
céljaira adjón a város 5 hold földet s egyszersmmdrnkorra 20,000 Kt

Müipar- és tanszergyár rt. Szeged czeg arat Haering Ede 
tanszergyára 100,000 K alaptőkével részvénytársasággá alakult át. Az 
igazgatóság tagjai: Haering Ede eddigi gyártulajdonos (műszaki igaz­

aié), leletei Mer, a Szegedi délm. közg. bank rt. főkönyvelője, (vezér­
igazgató), Gallér Kristóf tanitóképezdei igazgató, Győrt Sándor, a 
Káldori és Győri czég beltagja, Gyuricza Sándor dr., Kerner Pal ny. 
ezredes, Szász Hugó dr. ügyvéd. Felügyelő-bizottság: Fekete Ipoly,
Kerner Lajos és Lukács Lukán.

A Westinghouse-gyár rt. Áfádon meg fog alakulni. A Wes 
tinghouse-gyár magyarországi képviselői, kunz József és Papp Géza 
dr. értekezletet folytattak Arad tanácsával és beigazoltak, hogy az 
1-2 millió millió K alaptőkéből mindössze 60,000 K jegyzése hiányzik.

A nagyobb részvényjegyzők a következők Arad város 300,000, az 
amerikai XVestingshouse-gyár képviseletében Drake 200,000, 7errtes- 
megyéböl: Ambrózy Gyula báró 30,000, Schaffer Dezső 10,000, To- 
rontálmegyéböl: Delimanics Lajos 10,000, Csekonics Endre gróf 40,000, 
Dániel László gróf 30,000, Harrnoncourt Félix gróf 20.000, Steinitzer 
Géza 10,000, Budapestről: Ormódy Vilmos 10,000, Láng László 40,000, 
Titköri Antal 30,000, Teleky Pál gróf 30,000, Batch Milan 30,000, 
Voinich Sándor 30,000 és Rudnyánszky Jenő 20,000 K.

Bőr- és szőrmefestőgyár Brassóban. 7éutsch János es fia 
czég Brassóban bőr- és szőrmefestő-gyártelepet létesített, melynek a 
kereskedelmi miniszter az állami kedvezményeket 1907. Januar 1 -etol 
számítandó 10 évre engedélyezte. __

Első eleki hengermalom-társaság m. szöv. czeg alatt Arau- 
megyében, Elek községben, szövetkezeti alapon uj hengermalom léte­
sült. Az igazgatóság tagjai : Zöllner János (elnök), Zöllner 1* erencz, 
Sineer András és Stufter Miksa. ..................

Bárány am eg yei lisztertékesitő és kiviteli szövetkezet 1 Becs) 
czég alatt a baranyameevei malomtulajdonosok uj szövetkezetét létesí­
tenek augusztus 30-án Pécsett. A szövetkezet heti befizetéséi gyanánt 
az üzletrészesek hetenkent 10 mm. őrleményt tartoznak beszállítani a 
szövetkezet raktárába.

A Kőolajipar rt (l)ebreczen) nyirbaklai koolapmomito ipar­
telepe részére a kereskedelmi miniszter az állami kedvezményeket 1906. 
deczember 7-ikétöl számítandó 5 évre engedélyezte. ^

A Hungária hazai ernyőgyár rt. (Alsólcndva) az l '"< a. 
üzleti évben 197,271 K brutto bevétellel dolgozott, de költségeinek 
nagvarámu szaporodása és 50,892 K kétessé vált követelése folytan 
mérlegét 73,730 K veszteséggel zarta, az előző évi lo23 kral szemben. 
A veszteség fedezésére az augusztus 30-an tartott közgyűlés elhata- 
rozta hogv a részvények névértékét 200 K-ról 140 K-ra redukálja, 
azaz az alaptőkéi 250,000 K-ról 175,000 K-ra leszállítja es rOO drb 
140 K névértékű uj részvény kibocsátásává! ismét - íj,(Aju K-ra 
emeli jelAlier Viktor győri gyutacsgyára részére, mint annak idején 
részletesen jeleztük, Győr varos közgyűlése nagyobb szubvencziot 
szavazott meg. A gyár telepengedélyezési eljárását mar szinten koráb­
ban megtartottak, de a bécsi czég a gyár építését nem kezdte meg, 
sőt előrelátható, hogy a gyár egyáltalán nem is fog létesülni.

A Tiszafüredi kefegyar es hengermalom rt. első merlege, 
melvet alig nvolez hónapos fennállás után zárt igen kedvező ered- 
méiivról számol be. Az agilis vallalat 66 6,3 K h^ hevtiellel dol­
gozott és 9131 K tiszta nyereséget ért el, ami a loOjXO K alaptőke
9 13°/o-os kamatozásának felel meg, de a brutto bevctelbo 19-4 K-t 
már előzetesen értékcsökkenésre fordítottak. A nyereségből 2413 K-t 
a tartalék dotálására, 1669 K-t jutalékokra adnak, részvényenként 3 
K = 4lh°lu osztalékot fizetnek és 548 K-t uj szamlara visznek at. A 
mérleg szerint a gépekbe 42.379 és az épületekbe ol,18o K-t invesz­
tálták. Az aktiv vagyon 238,403 K.

A Holzverkohlungsindustne A.-G. (Konstanz) szept. lb-an 
rendkívüli közgyűlést tart az alaptőke jelemelese tárgyában 3 mtlhorol
10 millió márkára. Az uj részvényeket, 140 u-os arfol) amon, egy 
szindikátus veszi at. Az uj tőkéből a társaság megvásárolja a XX agen-

--------------- m.orait

Mezőgazdaság.
Nagybirtok-változások. XXIV. Reusz herczeg zempléni bir­

tokai!, melyek Palota, Nyágó, Borró, Laborczrév, Rakitocz, Polena, 
Havak Bisztra, Mikova és Dácsna községekre terjednek ki, Darányi 
gnácz földmivelési miniszter a magyar kincstár részére megvásárolja 

és parczelláztatni fogja.
Közlekedés.

Káld-felsőpulyai vasút. Sárvár nagyközség kepviselotestulete 
lhatározta hogy egy uj vasút kiépítése érdekében akcziot indít az 
rdekeltsée' kóréhén! A tervezett uj vasútvonal a vasmegyei Kaid, 
’innye Sárvár, Hegyfalu és a sopronmegyei Bük Csepreg Felsopulya 
tözsegeket kötné össze. Ez ügyben Csepreg r.asykozseg kepu,elotes- 
ü ete közgyűlést tartott és a tervezett vasút mellett állást foglalt

Szill-ságnagykónyi vasút. A kereskedelmi miniszter Hausner 
rciermnnd Krattsz Ignácz igali és Róna Béla tahi lakosok, gozmalom- 
ulridonosoknak az általuk tervezett toponár-igali vasút folytatásaként 
c„.7/ Lápafö Várong és Szakos községeken at a gyor-veszprem- lombovari vasút Ság-lagykónvi állomásáig vezetendő vasútvonalra az 
dómunkálati engedélyt megadta

A keszthely-hévízi villamos vasút részletes tervét es költség- 
«irányzatát a Ganz-gyár elkészítette. A vasutat építő részvénytársa­
ság első alapitói értekezletét szept. 6-ra hívtak össze Keszthelyre, a 
község nevében, Szekeres Ödön jegyző és Nagy István varosbiro.



8 MAGYAR

A monor-ujhartyáni vasút építésére Manor község 15,(XX) K : 
hozzájárulást szavazott meg. törzsrészvények ellenében.

A répczevölgyi vasút kiépítése tárgyában az érdekeltség a 
napokban értekezletet tartott, amelyen az építés finanszírozásának j 
módozatait beszélték meg. A vasút építésére eddig 220.000 korona 
gyűlt össze. A tervezési munkákat VogI és Déchy soproni mérnökök 
latjak el.

A nagyvárad-debreczeni vasút építéséhez a vasút engedmé­
nyesei. Török és Gerster mérnökök nagyobb hozzájárulást kértek 
Biharvármegyétól, de a megye kérelmüket nem teljesítene és azt a 
miniszter is teljesithetetlennek találta.

Kereskedelem.
Fővárosi szénkereskedők arubevásárlási szövetkezete ezeg 

alatt a budapesti szen-kiskereskedok közös árubevásárló szövetkezetei 
alapítottak Az igazgatóság tagjai: Burger Jenő. Krausz Mihály, Reich 
Bemat. Sckmulek József és Windholtz Ignacz. A felügyelő-bizottság 
tagjai Fried Ignác, Kandel Adolf. Molnár Lajos, Róth Jakab és 
Schierer András.

Tisztviselői ügyek.
A Hevesmegyei pénzintézeti tisztviselők egyesülete szep­

tember lo-án d. u. t-al-kor Hevesen, a Hevesvaros es vidéke takarék- 
pénztár tanácstermében, gyűlést tart a következő napirenddel: 1. Elnöki 
megnyitó. 2 Titkári jelentés. 3. Szász János, a Magvar leszámítoló és 
pénzváltobank tisztviselőjének előadasa. 5. Szabó Jágó. a Gyöngyösi 
takarckpénztar egyesület titkárának eloadasa.

Vegyes hírek.
A pénzügyminisztériumból. A király Schreiber Viktor minisz­

teri tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott miniszteri osztály­
tanácsost miniszteri tanácsossá kinevezte és Dereano István dr. minisz­
teri osztalytanacsos, jogügyi aligazgatónak a miniszteri tanácsosi czimet 
és jelleget díjmentesen adományozta.

A Delmagyarorszagi közgazdasagi bank rt. vezérigazgatoia, 
Sch.ajfer Mór állásáról lemondott és helyébe Győri Sándor, a Káldor 
és Győr: szegedi cég beltagja választatott meg.

A Járadék hitelbank rt. ögyvezetü Igazgatófa Úriéi Angor. a 
Járadék-hitelbank viselt ügyvezető igazgatói állasáról, valamint igazgatói 
tagságáról lemondott. Az igazgatóság az eddigi cégvezető titkárt, Adler 
Gyulát bízta meg az intézet vezetésével.

Safe-deposits. A külföldön hatalmas aranyokban fejlődő safe- , 
deposits üzletágnak az utóbbi időkben hazánkban, nemkülönben az I 
egész monarchiában való örvendetes térhódítását jelzi, hogy az ! 
Arnheim S. j. pénzszekrény és trezorgyárban Budapesten, mely gyár i 
elsősorban foglalkozik hasonló berendések létesítésével, safekre vonat j 
kozolag legutóbb a következő megrendelések tétettek: Pesti magyar 
kereskedelmi bank budapesti uj palotaja részere 750, terézvárosi és 
budai fiókja részére 150, Magyar általános hitelbank brassói és kassai 1 
fiókja részére 110, Magyar országos központi takarckpénztar kálvin­
ién fiókja részére 60, Steiermörkische Escompte-Bank, Graz 1600, : 
Üoesterr. Credit-Anstalt, Triest 450, Wienener Bankverein, Prag 570. j 
Bank für Oberoesterreich und Salsburg, Linz 400, „Mercur“ Wechsel- j 
Stuben A.-G. Wien <>0ö, Zivnostenska banka. Wien (kiegészítési 
140, stb.

Közgyűlési határidők.
(A tarsasag czege mellett levő időpont a közgyűlés időpontja, a zarjel

között levő nap a részvények letételének határnapja.)
Szept 4. Magyar hitelszövetkezet, V„ Nagykorona-u. 11., d. u. 3 óra 

(rendkívüli).
s. Országos takarék- és hitelszövetkezet. XT1. Rakoczi-ut 20.. 

d. e. 11 óra (rendkívüli).
13. Magyar rt. delafrikai vállalatokra félsz, alatt. V., Nador-u. 

3., d. e. 10 óra.
14. Gabonabank rt.. V., Nador-u. 20., d. u. 3 óra (rendkívüli).
17. Magyar ásvanyórlo- és grafitgyar, Aczél és Ausch rt.,

V., Bodor-u. 7., d. u. 4 óra (rendkívüli).
Ukt. 5. Szabadalmazott önműködő fékkészülék és gépgyár rt., 

Hungaria-szallo.

Nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
ezégjegyzéke.

Részvénytársaságok Budapesten.
Agrária erótakarmány-gvar részvénytársaság. Urményi 

József ezégvezetö töröltetett, B’Ci Félix Leo ezégvezetó bejegyeztetett.
Amylo vegyi termékek gyára részvénytársaság, I., Buda 

íoki-ut 23. Alakult: 1908. augusztus 20-an. Alaptőkéje 100,000 K, 500 
drb 200 K-s részvény. Igazgatóság: Neumann Rikárd, Kőbőr Tamás 
és Erényi Béla. Felügyelő-bizottság: Agai Béla, Bakonyi Miksa és 
Neumann Ignácz dr.

Budapest-budafoki helyi érdekű villamos vasutak rész­
vénytársaság. Xipernowszky Ferenc? igazgató töröltetett.

Budapesti Tattersall részvénytársaság Forster Géza igaz­
gató töröltetett

Hazai fémlemez badog par és konzervgyár részvénytár­
saság. Pfeiffer Vilmos igazgató bejegyeztetett.

Részvénytársaságok a vidéken
Medgyes. Medgyesi általános takarékpénztár részvénytár­

saság. Fodor Lázár igazgató bejegyeztetett.
Nagykároly. Nagykárolvi hitelbank részvénytársaság. Alap 

tőkéjét 300,000 K-ra emelte fel. Gyorffy Aladár igazgató bejegyeztetett 
Komoroczv Ivan dr. igazgató töröltetett.

Szombathely. Nyugatmagyarországi takarékpénztár rész­
vénytársaság. Egan Imre igazgató töröltetett

Szövetkezetek a vidéken.
Alsó-N'usteri (Vasm.i. Alsónusterí tejszövetkezet A fel­

számolás bejegyeztetett.
Csornád" (Pest m.). Mezőgazdák fogyasztási szövetkezete 

Csornádon. Alakult 19J8. május 10.
Elek. Első elek! hengermalom-társasag, mint szövetkezet

Alakult 1908. junius 28-án.
Nagyalácsony. Nigyalácsonyi fogyasztási szövetkezet fel­

számolás alatt. Megszűnt.
Nagyborosnyó. Nagyborosnyó és vidéke fogyasztási es 

értékesítő szövetkezet. A felszámolás bejegyeztetett.
Nagykörtvélyes (Szarmar m ). Nagykörtvélyes és vidéke 

keresztény fogyasztási es értékesítő szövetkezet. Alakult 1908. 
márczius 8-án.

Ó-Szivacz. Ó-Szivacz községi tejszövetkezet. A felszámolás 
bejegyeztetett.

Salgótarján. Salgótarjani népbank, mint szövetkezet A fel­
számolás bejegyeztetett.

Sztropkó. Sztropkó és vidéke hitelszövetkezet, mint az 
O. K. H. tagja felszámolás alatt. Megszűnt.

Szucsák (Kolozs m.). Szucsáki fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet. Alakult 1908. julius 19-én.

Terehegy (Baranya m.). Terehegy és vidéke hitelszövet­
kezet. mint az O. K. H. tagja. Alakult 1908. április 17-én

Virágos. Virágosi tejszövetkezet felszámolásban. Megszűnt

Szerkesztői üzenetek.
Piti. A Magyar ipar és kereskedelmi bank rt. félsz. a. részvényeire 

az idén még nem teljesítettek vissza fizetést. A jelzett czélra leginkább 
alkalmas az „Österreichische Sparkassen-Xeitung“, mely Bécsben 
jelenik meg. Előfizetési ara 20 K.

G., Losoncz. Felszámolás alatt álló szövetkezet közgyűlését 
csak az esetben kell egybehívni, ha a felszámolok vagy a felügyelő- 
bizottsági tagok személyében valtozrs áll be vagy ha ezek, illetve a 
tagok egytizedrésze az egybehivást kívánja. A felszámolás befejezte 
után azonban a felszámolók számadásának helybenhagyása és a ezég 
törlésének kimondása végett a közgyűlést feltétlenül egybe kell hivni.

PÉNZÜGY 1908. szeptember 3.

Kiadótulajdonos: Apolló irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
Helyi és helyközi (i*t:rurbán) telefon : 7—99. sz.

Írógép
~ munkatárs___ ..

eredeti amerikai
azonnal

látható Írással.

Tiszta aczél-íl írógép «> e*>wíl Amerikai ® 
szerkezet®*® = <® kellékek"iroda-bútor

Gyönyörű szép írással. 
Ara teljes

felszereléssel 300 korona.

íí
az összes létező gé­
pekhez legolcsóbban

'0 berendezések min­
den kivitelben- - -

Tessék pros- gggfgy g$ Jgg ggg^ }j jg (Szabaúság t6f.)
pektust kérni
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MEGHÍVÓ.
a Tiszafüredi kefegyár és hengermalom rt.

, . »nt-mher ^O-ik napján d. e. 10 órakor Tiszafüreden

■ sö évi rendeskozgyuleset
tarti a-melyre a részvényesek^isztelettel meghivatnak.

;$ TÁRGYSOROZAT: 5
1 Közevülés megnyitása és a határozatképesség megállapitasa.
*■ , 0ZJv-lri hiznttsae" illetve jegvzökönyvhitelesitok valasztasa. .I Öffi "gfei!5velí.bizpttsagi jelentések, ezzel kapcso-

1 .Km -i zárszámadások előterjesztése ) jóváhagy asa.latban a za™aaa eség felosztására nézve hatarozathozatal,
t Igazgatóság és fclügyelö-b.zotsag részere a felmentvem meg- 

adasa' 6 Egy igazgatósági tagság betöltése felől intézkedés és három 
felügyetö-WzotságiJagjatasztasa^a értclmében headott indítványok

targyalasazafüred lf)(K ,uüus ho 24-én. Az igazgatóság.

-----rT^rsrimalts k,.zgvúlé> megtartása előtt 15 nappal a t. részvénye­
ik részére meSthetés vetett az intézet helyiségében van függesztve.

november 1-től 1908. junius 30-ig

1908. szeptember 3._______ ____________

„SALUBRITAS1
hygienikus - köpőedény köl
csönző, fertőtlenítő, tisztító 
és antiseptikus folyadékkal

töltő vállalat 34

Budapest, VII. kér., 
Clzella-ut 43. sz.

Telefon 52—70.

Vállalatunk ajánlkozik csinos hygiemkusköpő­
csészék felállítására, melyeket mi abszolúte 
szagtalan fertőtlenítő folyadékkal toltunk meg, 
rendes időközökben más frissen toltott fertő - 
lenitett és tiszta köpőedényekkel cserélünk tel. 
Óriási fontosságú azon körülmény, hogy a 
köpóedények kiürítése és tisztítása nem a ház- 

346t ban történik és nem a háziszolga személyzet 
által végeztetik, a mi áltál megszűnik azon 
veszélv, hogy a háziszolga-személyzet, mely 
eddig "a tisztogatást eszközölte, más használati 
tárgyaknak elkerülhetetlen érintése áltál ezeket 
megfertöztesse. Elenyészően csekély költség.

jy

Mérlegszámla 190
VAGYON 

Pénztér készlet ... ... 
Gépek és berendeze-

Telek és épületek
Adosok ........  --- ---
Árukészlet .. ...............
l'j építkezések ... -
M. kir. postatakarék­

pénztár ....... .........
Őrlemény............. - - -
Részvényesek hátra­

léka ................ -
Alapítási költség 
Átmeneti tételek ...

* F. évi leints '3J
Eredmény-számla

korona 
150,000 — 

2,062-— 
54.868-73 
19,379-30 
2,961-90 
9.13119

Üzemi költségek 
Üzleti költségek

13,831-51
2,152-43
2.378-90Utazási költségek

Munkabérek és h.ze-
35,108-. -

Kamat ..........
Leírások' ... --
Tiszta nyereség

2,096 68 
1,974-19 

; ... 9,131-19
66,673'67

* Gépek és 
sekből

nerendezé-
l,3ől'33

korona TEHER
1,559-01 Részvénytöke 

Tartaléktöke...
42,379 — Banktartozás...
51,l.s5'64 Árutartozás ...
34,.s87-28 Illeték hátralék 
73989-70 Nyereség 

7.383-59

1.285-25 
2.499-92

1S.69U-—
1.792 —
2.75V73

---------—-— 93s _i0342238,403 4 2 —1—Uh——2
,007 november 1-től 1908. junius 30-ig-
' korona NYERESÉG . korona

ruszámla (gyártási
jövedelem).............. o4, o— ■ o
rlemény (malom jő- 
vedelem) ......... — l-rí-’-

könyv-, mű-, zenemű-, papír-és irószerek-kereskedése. 
Nyomtatványok felvétele. UzleH könyvek ^raktára.

BUDAPEST, VII., illSÉEBT-KÖBlT 42.
TELEFON 8,-- 3427 TELEFON 8,-78.

Felügyelő Bizottsági 
Tagok Jogai

Irta :
Kormos Alfréd. 

Ár» »»»«önkötésben 

bérmentre két kor.

66,673*67

Alapítási költségekbe! 
Kétes követelesekh ■ 174-1 is

Tiszafüred, 1908. junius 3".
Blau Albert, Fülöp Zoltan’

ügyvezető igazgató^ , ^igazgatósain

Mihály Ferencz,
főkönyvelő.árosain «iw». , . ,,

GÖin Jenőr Dr S=hl=imns=(
Dr. Soltész Henrik, Blau Lajos

igazgatosagi tagok.
Megvizsgáltuk - *■ «•

Kohlmao Lajos, Kl.i» Z»g.ond. ’
A 9i3f..»“.«..A tov“k“6lS.

ajanl|uk. 91341
IQo/o-ot alapszabályszerűen tartalékalapra ........ .................. 91311
100/o-ot igazgatósági jutalékra --- -- -............. " 273-93
30'0-ot felügyelő-bizottsági tagoknak... — — -- - 482 62
Tisztviselőknek jutalék ......................... - .................... 4,500-—
1500 részvény után á 3-— korona ................... 1,500"—
Tartalékalapra ............................................................ ' .................... 548 42
Jövő évi átvitelre ................................... —9^13119

Az Igazgatóság-

Róthirdetés.
Az 1908. évi 9., 10. és 11. számban közzétett 

hirdetésünkhez, melyben a felszámolás hirdetteteti: 
hivatkozással a bpesti kir. kér. váltotorvenyszek- 
nek 93461 '908. számú végzésére, felhivatnak az 
összes hitelezők, hogy tartozásaikat 6 hónapon 
belül jelentsék be, de a már közzétett t. t\i • ■,
10. és 11. számú hirdetésünk alapjan a 6 hónap 
1908. szeptember 26-án leiár.

A Terézvárosi polgári bank mint szövetkezet
3547 3—1 felszámoló bizottsága.

1907-ik évi törvény czikkek.
(A Corpus juris Hungarici - Magyar Törvénytár folytatása.)

Jegyzetekkel ellátta :
Dr MÁRKUS DEZSŐ a m. kir. Kúria kisegítő bírája.

Ára fűzve 15 K, félbórkötésben 17 K 60 f. 
Megrendelhető lapunk kiadóhivatalaban.

Ugyanilyen kiadásban * -púnk kiadőbivatalaban

,896 évi törvénycikkek. Ára fűzve 6 K, félbórkötésben 8 K.
1S97 évi törvénycikkek. Ara fűzve 4 K, félbórkötésben 6 K.
1898 évi törvényezikkek. - ra fűzve 4 K, felbőrkotésben > -
1899 évi törvényezikkek. Ára fűzve 7 K, félborkotesben

törvényezikkek. Ara fűzve 4 K, félbórkötésben 6 k.
évi törvénycikkek. ra fűzve 4 K, félborkotesben 6 K.

,902 évi törvényezikkek. Ara fűzve 3 K, felbőrkötesben
lllu- ..... ira fiizve 1 50 K. félbórkötésben 3.o0 K.1903. évi torvenycz,kkek_ Ára fiizve^ félbórkötésben 7 K.
tóm évi törvényezikkek. Ara tűzve d xv,   „
1«: Z *«•*»*. a- 5 K. -k-

A Munkácsi leszámitolóbank részvénytársaság Munkácson 
havi 80 korona kezdófizetéssel javadalmazott

gyakornoki állásra

,,=pt=,b., hö (2-ig nyújtandók b, . f«ü W*

pénzintézeti gv.korl.ttal bitn.k, előnyben rt^..01nd. 
Az állas legkésőbb október 1-én elfoglalandó.
Munkács. 1908. szeptember ho 1. ^ .gMgatóság

3545
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Pályázati hirdetmények.
A Putnoki takarékpénztár r. t. Putnokon pályázatot 

hirdet az üresedésben levő
segédkönyoelöi állásra

éri 1600 kor fizetés és alapszabályszerü jutalék mellett.
Pályázhatnak felsőkereskedelmi iskolát végzett, pénz­

intézeti gyakorlattal biró, katonai kötelezettségüknek eleget 
tett egyének.

A megválasztott 6 havi próbaidő leteltével esetleg vég- 
legesittetik. A pályázati kérvények 1908. szeptember 20-ig 
az igazgatóság czimén nyújtandók be. Az állás október 1-én 
elfoglalandó.

Put nők. 1'. 08. augusztus 28.
354U Az igazgatóság

Mérlegképes könyvelő,
a „Pénzintézetek Mfiintézet“-ében azonnal alkalma­
zást nyer.

Kérvények bizonyítvány-másolatokkal az igazgatósághoz 
' Budapest, V , Vaczi-ut 74.) küldendők. 8538

A Kisújszálláson székelő Nagykunsági Taka­
rékpénztár pályázatot hirdet egv újonnan rendszeresítet:

főkönyvelői állásra,
éri 3000 korona fizetés, alapszabályszerü jutalék és 
ugyancsak alapszabályszerü nyugdíjjogosultság javadalma- 
zassal.

A pályázóktól megkivántatik a felsőkereskedelmi iskola 
sikeres elvégzése a német nyelvnek szóban és írásban való 
teljes bírása. több évi gyakorlat a könyvvezetésben és a 
pénzintézeti ügyek minden ágában, különösen a törlesztéses 
kölcsönök likvidálásában és könyvelésében is. E kellékeket a 
pályázok okmányszerüleg tartoznak igazolni.

A főkönyvelő hivatalának elfoglalása előtt évi fizetésé­
nek kétszeresét az intézetnél óvadékul köteles elhelyezni, mely 
óvadék készpénzben vagy az állam által óvadékkepesnek 
elismert értékpapírokban is el fogad tátik.

A pályázat alkalmával igazolandó az is, hogy a pályázó 
katonai kötelezettségének mennyiben tett eleget.

A pályázati kérvények a vonatkozó bizonyítványok máso­
lataival az intézet igazgatóságához folyó évi szeptember 
hó 20-áig küldendők be és az állás legkésőbb f. évi októ­
ber hó 15 éig elfoglalandó.

A megválasztandó főkönyvelő egy évi próba után vég- 
legesittetik.

Kelt Kisújszálláson, 1908. augusztus hó 20-án.
3537 Az igazgatóság.

A Gazdasági Kunk Hajdúszoboszlón részvény- 
társaság 50 korona kezdő fizetéssel

gyakornoki állást
hirdet. Megkivántatik kereskedelmi iskolai érettségi bizonyítvány.

Ajánlatok dr. Hamvai Kovács Bálint vezérigazgató 
nevére küldendők.

Hajdúszoboszló, 1908. augusztus 25.
3539 Az igazgatóság.

Pályázati hirdetmények.
Az Ipar és gazdasági bank r. t. Zilahon

segédkönyvelöi állásra
pályázatot hirdet.

Pályázhatnak felsőkereskedelmi iskolát végzett, több évi 
pénzintézeti gyakorlattal biró, tényleges katonai kötelezett­
ségüknek eleget tett egyének.

Az állás 1200 korona törzsfizetés, lakbér és 
alapszabály szerinti jutalékkal van javadalmazva.

Akik a német és román nyelvet szóban és Írásban bír­
ják, előnyben részesülnek.

A pályázatok szeptember 5- ig fenti intézet igazgató­
ságához nyújtandók be. Az állás legkésőbb szeptember 15-én 
elfoglalandó.

Zilah, 1908. augusztus 12.
3524 Az igazijatósay.

A Nagykőrösi Népbank Nagykőrösön pályázatot 
hirdet az elhalálozás folytán megüresedett.

főkönyvelői állásra,
évi 2400 K törzsfizetés, 600 K lakbér, a törzsfizetés 
után számítandó ötödéves 10°io korpótlék és alapszabály­
szerü jutalék (melynek utolsó 3 évi átlaga 674 K) java­
dalmazással.

A pályázóktól megkivántatik a felsőkereskedelmi iskola 
sikeres elvégzése, több évi gyakorlat a könyvvezetésben és a 
pénzintézeti ügyek minden ágában.

A főkönyvelő hivatalának elfoglalása előtt 4000 koronát 
az intézetnél óvadékul köteles elhelyezni, mely óvadék kész­
pénzben vagy az állam által óvadékképesnek elismert érték­
papírokban is elfogadtatik.

A pályázat alkalmával igazolandó az is, hogy a pályázó 
katonai kötelezettségének mennviben tett eleget.

A pályázati kérvények a vonatkozó bizonyítványok 
vagy azok hitelesített másolataival az intézet igazgatóságához 
folyó évi szeptember 30-ig küldendők be és az állás 
legkésőbb f. évi november 1-én elfoglalandó.

A megválasztandó főkönyvelő egy évi próbaidő után 
véglegesittetik, mely alkalommal 2 drb népbanki részvény 
is leteendő.

Nagykőrös, 1908. augusztus 27.
Az igazgatóság.

A Fehérgyarmati takarékpénztár részvénytár­
saság Fehérgyarmaton a megüresedett

segédkönyvelői állásra
pályázatot hirdet.

Kezdőflzetés 1000 korona és 200 korona jutalék.
Óvadékul 1000 korona teendő le készpénzben vagy 

értékpapírokban.
Sajátkezüleg irt és felszerelt kérvények f. évi szeptem­

ber hó 20-áig adandók be a takarékpénztár igazgatóságához. 
A megválasztott egy évi próbaidő után véglegesittetik. 
Az állás 1908. október 1-én elfoglalandó. 
Fehérgyarmat, 1908. augusztus 31.

3546 Az igazgatóság.



1908. szeptember 3. MAGYAR PÉNZÜGY 11

°rLéiffi% prakfalvi

Igazgatóság
Bpest, IX., Celllag-u. 4.

KlNmlegas czikkek: őrs esztergaaczél. — Öntöttgép-
larótárcsák és aczéilemezek. — 

Rudolf Schmidt & Co.-félc szab. „Ajax„ rugópörölyök. — Egyedelárusitása 
» *4 a patkójelü öntött-aczélreszelőknek, az Usines Metallurgiques Vallorbe-féle

y||^. gg oCZulEjfflí III »GrobeV* pontossági reszelőknek és a dr. Geor^Schmidt Kadeberg-féle szab.

Állandó raktár Budapesten, IX., Cslllag-utcza 4.
TELEFON 66—4.6. -------------------------- TELEFON 66-46.

KÁRPÁTHIA MARÉK- ÉS HITELSZÖVETKEZET.

HIRDETMÉNY.
A Kárpáthia takarék- és hitelszövetkezet 

elhatározta a felszámolást.
Felhivatnak mindazok, akiknek a szövetkezet 

irányában követeléseik volnának, hogy jelen 
hirdetménynek harmadszori megjelenésétől szá­
mított hat hónap alatt követeléseiket érvényesítsék.

Budapest, 1908. augusztus 25.
A Kárpáthia takarék és hitelszövetkezet 

3541-3—1 igazgatósága.

Donborayonása
IRODAI

Ezen ezégröl 
ismerhetők fel 
azon üzletek, 

amelyekben 
SIHGER-va író­
gépek árusittat- 

nak.

Gépeink nem 
szorulnak aján­
latra, csak arra 
ügyeljünk, hogy 
megfelelő helyen 
vásároltassanak.

CÍMKÉK

Singer Co Verrógép Részvénytársaság
IV.. Semmelweis»-«. 14. DFIUPPSr Fő-otcza 49.IV., Eeieem-köret 27. DlUálMl VII., Rákóczi—t 32.

Vili., József-kSr.t 77-79.
Azonkívül az ország valamennyi nagyobb városában
Figyelmezteti«! Az összes más üzletek által Singer név alatt 

forgalomba hozott varrógépek egyik régebbi szerkezetünk 
után készültek, amelyek újabb csa'ádi gépeink mögött sze­
kereiben, szolgáltatási képességben éa tartósságban 
messze elmaradtak.

Raktáron tartom a következő 11 felirattal: 
Sürgős, Melléklet, Ajánlva, Másolva, 
Másolat, Postatakarékpénztári befi­
zetési lap, Einlage, Beilage, Rccom- 
gg mandirt, Copirt, Eilt. ■■ 

Ezer drb egy felirattal K 2.20 nettó.
IfOEMCIED GCDCniI villanyerőre berendezett levél-
ItllERIvILil uLiiuUn pecsétgfár 6b domborműnyomda

Budapest, VI., Szcrecsen-utcza 37.
Telefon 114-31. 345» Telefon 114—31

äy8dc8aka.® THIERRY BALZSAMA
a zöld apáczával mint védójegygyel. Legkevesebb megkül­
dés 12,2 vagy 6/1, avagy 1 szabadalmazott különleges 
utazó családiüveg 6 korona. — Csomagolás ingyen.

Thierry Centitolium - kenőcse.
Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 koron a.

A legjobb háziszerek gyomorbaj. gyomorégés, görcs 
köhögés, mellbaj, az összes belső szervek gyulladása 
köszvény, tagszaggatás, mindenféle seb, sorvadás, tályog 
daganat, bármelynemü Bérülés, stb- ellen. Így tessék czimezm

Ä Thierry A. Pregrada, 1Ä
Rakiarak Budapesten: Török József gyógy. 

I szerész, Egger U. és Egger Leó dr.
cm Vértes L-. Lúgos. »396

E redet!
crieweni 104 es után- 
termeszlés a leghide­
gebb télnek, rak Urban 

x&lő fekv.snek cs rozs 
dának is ellen tall Ho- 
/adfka a legnagyobb 
A zoid vidékeknek is 

alkalmas búza.
A crieweni 104 es kt- 
lénlfges termése a po­
ros« földm veléslgjl 

■lnlez térin mnafc.

A**' riscx
B Böffger

v. Riiier
kVulÄf
\\//

iraméra

Valamennyi zsák ól 
mosva ég az itt Iá haté 
törvényileg védett vé- 
déjegyijel van ellátva. 
Az > rak 100 kg ként 
értendők, te estámitva 
az ui zsákot, fiankó 
Wa*tin á lomás (után­
vétével), az összeg elő­
zetes beküldésé elle­

nét en:
100-1000 kg-ig 80 M 

1000-25 0 » 29»/* »
260 -5000 > 29 »
A srá litásnál rendkí­
vüli fuvardijengedméoy 
Bőltger Rittergut Wirtin, 

Bér. Stettin. 
Elismert vetőmagfer- 

1681 meló birtok.

A LEGJOBB
ÓVAKODJUNK

ÉRTÉKTELEN
UTÁNZATOKTÓL

Príma

makulatura-papir
kapható lapunk kiadóhivatalában Budapest, Vn Sas-utcxa 13. 8xám 

100 kilónként tizenkét korona.

ÓRA és ÓRALÁNCZ
csak 2.76 K-ért.

Remek szépségű remontoár-zseb- 
órát, glóriaezüst, szépen vésve, 
Roskopf-féle szabadalom, valódi 
svájezi mű, 36 óráig jár, amiért 

3 évi jótállás vállaltatik, valamint hozzávaló 
aranyozott pánczél-óralánczot kap mindenki 2.75 
K-ért 3 drb lánczczal együtt 8 K. Utánvétel 

mellett küldi a
svájcatl óragyári raktér

A. GELB,
KRAKAU No. W. 111. 

3536 Nem tetszés esetén pénz vissza.

Nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok 
adói és illetékei. Irta: 
Kormos Alfréd, a Ma­
gyar Pénzügy és a Ma­
gyar Kereskedők Lapja 
szerkesztője. Az üzleti 
adón, a tőkekamat-adón 
és az alkalmazott kere­
setadóján kívül, a nyü- 
vános számadásra köte­
lezett vállalatok és egy­
letek összes illetékeivel 
is foglalkozik. Ára tiz 
korona. Megrendelhető 

a Magyar Pénzügy 
könyvosztályában Buda­
pest, V., Sas-utcza 13.

Xitöe8 Kereset
kínálkozik előkelő, könnyű mellékfoglalko­
zás révén, erélyes, intelligens urak számára. 
Szives ajánlatok „Kitűnő kereset 1646“ jelige 
alatt a «Magyar Pénzügy» kiadóhivatalához, 
Budapest, V., Sas-utcza 13. sz. kéretnek. 3129

A Jelzálogkölcsönök 
Lebonyolításának J 
Kézikönyve

írták :

Bokor Gyula és 
dr. Makay Ernő,
a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank tisztviselői.

Ara bérmentie csinos
■ lászonkötésbei ■
■ tiz korona. ■

I

MINTALAPOK INGYEN.
Viszontelárusitóknak 

3379 engedmény.

Ism

m 2

Megrendelhető a Magyar Pénzügy és a Magyar 
Kereskedők Lapja kiadóhivatala által

Budapest, V-, Sas-utcza 13.
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I Arnheim S.J. csász. és klr. udvari szállító

Ő felsége a német császár és porosz ki­
rály udvari mű lakatosa

3442 A kontinens legrégibb

pénzszekrényé tresorgyára
Gyár és iroda:

BUDAPEST

V., Áihóc-ütca 3
Telefon 44-43.

Mintaraktar:
BUDAPEST

V., Erzsóbet-tór 17
Telefon 39-46.

GYÁRT: Pán- 
czélszekré- 

nyeket, pánczél- 
szobákat, safe- 
depositeket,taka­
rékpénztári safe- 
rekeszeket, pénz- 
és okmanyszek- 
rényeket és min­
den e szakmába 

vago czikket.

Beocsini Cementgyári Unió
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Az 1896. azradéraa oraz. kiállításon agyadüü diszok/ovél cemant- 
g/ártáaért éa számoa más kiállitáaon alsó dijak.

Gyárak :
Beocsínban (Szerém m.) 
Pétervárad mellett.

Évi gyártási képesség :
1 800,006 mm. portlaad 

cement,
1,006,000 mm. román 

cement.

Irodák:

BUDAPEST,
V., Alkotmány-u. 10.

Ajánlja Magyarországon, Ausztriában és a keleti Duna-tartományokban
a legnagyobb és legkényesebb építkezéseknél kitűnő sikerrel kipróbált 

gyártmányait, bármely vasúti vagy hajóállomásra szállítva:
gyors»» tskt Itass» kdté romáa-cémest«t é. me.tereéae« portland-rémmtet, valami»! 
komlokiat-dlaaltéaatk <a Satvéayokatk »agyon alkalma» cémoatot, »zép é«

»vywletM színben. 1615—7708

Jétállás: Ä ■eraállákeál BO o-kal nagyabb bazási ét ayemásl szilárd­
ságért. - Partlaarioaaiaatiak a szabványok által aláirt 28 napos szi­

lárdságét aiár 1 nap aalva éri el. 

Évi jelentések 
Zárómérlegek U

nyomdai készítését elvállalja jutányos áron

Károlyi György n“;X5"^
Budapesten, V., Dorottya-utcza 10.

Papirkereskedése szállít papír-, iró- és irodaszereket 
kifogástaiaiwninőségben.

A Mezőkaszonyi Népbank Részvénytársaság
beregsomi termény- és áruraktár-vállalata.

Hirdet m é n y.
Alulírott pénzintézet igazgatósága tudatja az érdeklődőkkel, miszerint
termény- és áruraktár-üzletet

1908. évi augusztus hó első napjaiban megkezdte.
Beraktározásra elfogadunk a díjszabásban megjelölt összes kereskedelmi áruezikkeken kívül 

mindenfajta gabonanemüeket, hüvelyes veteményeket, őrleményeket és olajmagvakat. Az 
árukat és terményeket üzletszabályzatunk értelmében való felelősség mellett, akár csomagolva, 
akár természetes állapotukban ömlesztve, akár zsákolva vannak, átvesszük, beraktározzuk és kezel­
jük, valamint tűzkár ellen biztosítjuk a szabályszerű raktári egyéb dijak ellenében; azokra kedvező 
— a váltóleszámitolási kamatlábnál olcsóbb — feltételek mellett, mindenkori forgalmi értékük 
háromnegyede (75%-a) erejéig kölcsönt folyósítunk.

Foglalkozunk ezenkívül saját iparvágányunk igénybevétele mellet a raktárolt áruk 
elszállíttatásával, valamint megbízásból való eladásával is. Előlegezzük, kifizetjük, illetve 
beszedjük továbbá a már letett, vagy leteendő árukat terhelő szállítási dijak, vámok, ille­
tékek, fekbérek, elő- és utánvétel! költségek s egyéb terheket

A raktári üzleti- és díjszabályzat az érdeklődőknek mezőkaszonyi üzlethelyiségünkben rendel­
kezésére áll s az irodai órák alatt megtekinthető.

Kelt Mezőkaszonyban, 1908. évi augusztus hó 15-én.
A Mezőkaszonyi Népbank Részvénytársaság igazgatósága.

Fővárosi nyomda, vonalzó és könyvkötő részvénytársaság, Budapest, VI., Podmaniczky-utcza 39.


